

广东

2000多万人激活医保码 使用顺畅度仍有待提高

预计1-2年后所有医保业务可实现“刷脸办”“码上办”

羊城晚报记者 陈辉
通讯员 王宇丹

民声·民生
广东省直机关工委 合办
广东广播电视台·羊城晚报
政风行风热线(020)36235999
羊城晚报热线(020)8776887

疫情期间，医生可为慢性病患者开具“三个月处方”，疫情后会取消吗？不同医院使用医保码流程不同、药店买药要刷三次码……21日，广东省医疗保障局上线“广东民声热线”，就群众关心的医保问题进行了回应。

慢性病“处方”有望长期化

特殊时期，为减少患者频繁往返医院，广东医保部门推出便民医保政策，医生可以为高血压、糖尿病等慢性病患者一次开具三个月的处方药。该政策受到慢性病患者的欢迎。随着疫情逐步缓解，有不少患者关心疫情结束后该政策是否会取消。

广东省医疗保障局党组成员、副局长董炳光表示，医保部门正对此进行评估，希望慢性病“处方”制度能够长期化，这对参保人和医保基金都非常有利。受疫情影响，不少企业面临生

存压力，广东推出用人单位可延缓缴纳职工医保费的贴心政策。但是，有不少职工担心看病享受医保待遇会受影响，报销打折扣。

广东省医疗保障局待遇保障处副处长李劲佩表示，根据政策，企业无法按时缴纳职工医疗保险费用，可合理延长缴纳时间，在疫情结束后补办补缴。在此期间，职工就医所享受的医保待遇不会受到影响，报销比例也不会降低。

医保码使用逐步实现标准化

作为全国医保电子凭证试点省份，广东于今年1月正式上线医

保码。目前，医保码已具备个账支付、诊间统筹支付(不同医院应用不同)、个人医保消费信息查询等功能。董炳光介绍，广东全省已有2000多万人激活了医保电子凭证，但与全省参保人数相比，占比不大。有220万笔医保交易使用医保码，支付金额约2.7亿元，接近医保支付比例的10%。接下来，医保部门将积极推广医保码，让更多参保人了解并使用。

针对有群众反映，使用医保码支付药费需连刷三次才能完成支付、医院使用医保码的流程和标准各异等问题。广东省医疗保障局医疗保障服务中心主任张艳纯解释，医保部门的信息系统建设过程需要一定

时间，且需要零售药店、定点医疗机构等使用终端的支持，医保部门将尽快完善功能，让参保人有更好的使用体验。

董炳光表示，下一步医保部门将与医院加强对接，逐步把医疗服务标准化，让参保人在各家医院使用医保码的流程一致。

另外，对于医保码跨市使用问题，董炳光介绍，目前医保部门正在加快推进省级统筹，在后台数据库系统把全省的医保信息逐步统一起来。预计1-2年后将实现所有医保业务“刷脸办”“码上办”和“一次不跑”，更好地保障参保人便捷就医和安全支付。

百事通

韶关丹霞山等百余家单位入选广东中小

研学实践教育服务 不得经营性创收

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道：近日，广东省教育厅公布中小学生学习实践教育基地、营地评选结果出炉。广东韶关丹霞山国家级自然保护区等97家单位被评定为省级中小学生学习实践教育基地，广州市越秀区中小学生综合实践教育活动基地等6家单位为省级中小学生学习实践教育基地。

省教育厅明确，中小学生学习实践教育基地是教育行政部门和学校有计划地组织安排和指导推动，通过集中食宿方式开展的研究性学习和实践课程相结合的校外教育活动，是学校教育和校外教育衔接的创新形式，是教育教学的重要内容。

省教育厅指出，各省级基地、营地要充分认识中小学生学习实践教育的教育本质，坚持立德树人根本任务，坚持社会主义办学方向，培养学生高尚情操，在研学实践课程中积极弘扬社会主义核心价值观等。营地研学课程设置要坚持内部课程为主、周边辐射线路课程为辅的原则，避免将研学实践营地办成研学实践活动的“集散地”，是学校教育和校外教育衔接的创新形式，是教育教学的重要内容。

开展任何宗教相关的研学实践活动，坚决禁止研学路线涉及宗教场所，坚决禁止研学课程涉及宗教内容。

省教育厅强调，各省级基地、营地要严格遵守有关法律法规，通过网站、微信公众号等途径主动公布，及时更新开放接待时间、开放内容、咨询电话、投诉电话及邮箱等基本信息；要开发使用研学实践服务和评价的信息管理系统，提供优质服务，方便各方监督。各省级基地、营地向中小学生学习开展的研学实践服务，不得以营利为目的开展经营性创收，要确保研学实践费用优惠以及对贫困家庭学生实行费用减免等。

此外，省教育厅明确，省级基地、营地评定有效期为3年。3年有效期内，组织不定期抽查；3年有效期满，对全部基地、营地组织复核。其中，对于不再符合基地、营地申报条件的、发生严重安全责任事故造成人员伤亡的、列入行业重点整治对象的、发生严重负面舆情事件的、发生严重意识形态安全事件的基地，予以摘牌处理。被摘牌的省级基地、营地，自摘牌之日起3年内不可再申报评定。

广州各大图书馆扩大开放服务范围 广图开放时间恢复正常 每日预约名额增至8000人

羊城晚报讯 记者黄宙辉、实习生杨嘉茵、通讯员曾茜、陈佩湘、黄韵箜报道：近日，广州各大图书馆扩大开放服务范围，阅读的读者逐日增多。22日起，广州中小学习正式开始放暑假。为方便读者，广东省立中山图书馆、广州图书馆、广州少年儿童图书馆纷纷增加预约进馆名额，扩大开放服务范围。

省图两馆区所有阅览区域全部开放

7月14日起，广东省立中山图书馆进一步扩大开放区域。新增开放区域包括：文明路总馆B区后座三楼广东省捐赠图书中心、自修区；C区三楼微文阅览室、负二层特藏阅览室。至此，两馆区所有阅览区域已全部开放。

两馆区每日预约进馆人数亦有调整。文明路总馆每天预约进馆名额增加至3000人，文德路分馆(少儿部)每天预约进馆名额增加至900人。

开放时间方面，文明路总馆开放时间为周二至周日(逢周一闭馆)，9:00-17:00(中午不闭馆)；文德路分馆(少儿部)开放时间为周二至周日(逢周一闭馆)，9:30-17:30(中午不闭馆)；特藏阅览室和微文阅览室开放时间为周二至周五，上午9:00-12:00，下午14:00-17:00。

在预约规则方面，两馆区实行分时段预约。每位持证读者每天可预约1次，签到后预约码全天有效；每月累计预约2次，则暂停当月预约资格；如不能到馆，读者须于预约日前一天20:00前取消。

广图预约服务时段调整为每日六场

7月23日起，广州图书馆恢复

正常开放时间，每日开放时间从9:00-17:00恢复为9:00-21:00，逢星期三闭馆。少儿服务区等南楼各层以及北楼八至九层服务区开放时间恢复为10:00-17:30。每日预约进馆人数总量从6000人调整至8000人，同时在馆人数维持在3000人以内。增加开放区域及出入口，恢复开放自助区以及负一层出入口，对预约进馆读者开放负二层停车场。

广州图书馆相关负责人表示，由于预约人数众多，将细分为预约时段，把预约时段从每日四场调整为每日六场，从9时至21时两个小时一场。读者离馆当日不能再次预约进馆，20:40停止当天预约，20:50停止签到进馆。读者如不能按约到馆，需及时在所预约时间前取消；爽约1次者，暂停申请预约进馆权限7天。

此外，广州图书馆2020暑期阅读推广志愿者招募计划也正式启动，面向全市寻找5000位12-18岁的青少年读者，担任“书”式生活、阅读推广志愿者，以线上推广的方式带动全社会关注阅读。

广少图每天同时在馆人数最多1200人

广州少年儿童图书馆7月21日起增加预约进馆人数，总量为2000人，同时在馆人数为1200人以内；开放时间为9:00-16:30(逢星期一闭馆)，预约时段调整为每天两场(9:00-13:00、13:00-16:30)，每场预约进馆人数总量为1000人。

广州少年儿童图书馆开放区域包括：绘本馆、童趣馆(不含玩具馆)、港台馆、市民馆、科普馆、历史馆、文学馆、外文馆、音像馆、爱童馆(部分服务)、专题展览馆。

新闻下午茶

作为一个小众的养老选择，保险版“以房养老”试点六年至今效果如何？选择“吃螃蟹”的老人怎么样了？记者采访发现，目前健在的老人普遍对待遇水平满意，生活品质得到了一定程度的提升，同时，也有极少数老人选择了赎回房产并退出“以房养老”计划。



入场需测温 请带好口罩

大暑时节，骄阳似火。广州街坊经受高温“考验”，坚守各自岗位。羊城晚报记者 陈秋明 实习生 张晨露 摄

雷阵雨难降广东“橙热”

羊城晚报讯 记者梁锡福报道：22日是24节气中的大暑。这个看起来最热的节气到来之际，广东部分地区于21日下起了雷阵雨。但从气象数据看，雷阵雨并未起到“及时雨”的作用，广东的高温晴热天气仍将持续。

21日午后，广东省内多地出现雷阵雨。广州市越秀、天河、海珠、白云、花都等区发出雷雨黄色预警，海珠区还一度发出暴雨黄色预警。多个自动气象站记录数据显示，广州天河区海心沙、黄埔区生物岛、海珠区赤沙路、越秀区福今路等，降

雨前气温接近35℃，降雨期间降到30℃以下，降雨结束后气温达到或突破35℃。降雨的降温效果不明显。广东省气象台有关人士表示，受副高控制，广东天气高温晴热。偶尔会有一些从海上吹来带有水汽的偏南风，形成21日影响珠三角一带的降雨。

21日18时，中央气象台继续发出高温黄色预警，指出22日大暑当天白天，江南大部、华南中东部等地有35℃以上高温天气，局地可达40℃。广东省气象台预计，22日珠三角东部、粤东多云间晴天为主，午后有分散雷阵雨局部大雨，其余市县晴间多云为主，午后有局地雷阵雨。广州市方面，截至21日高温预警信号已持续发出15天，气象灾害(高温)Ⅲ级应急响应仍在生效中。

由于高温晴热天气持续，气象部门除提醒各地居民防暑降温外，也增加了对健康和公共安全影响的提示，提醒有关部门注意森林防火；注意因用电量过高，电线、变压器等电力设备负载大而引发火灾；呼吁居民注意居家用火用电安全。

“以房养老”试点六年

饮头啖汤的老人怎么样了？

参保老人生活得到改善

保险版的“以房养老”，也称为老年人住房反向抵押养老保险。它是一种将住房抵押与终身养老金保险相结合的创新型商业养老保险产品。老年人将房产抵押给保险公司后，可按照约定条件领取养老保险金直至终身，同时可以继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处分权。

2014年，北京、上海、广州和武汉4个城市启动老年人住房反向抵押养老保险试点；2018年7月，反向抵押保险扩大到全国范围开展。试点至今，市面在售的幸福人寿“幸福房来宝

老年人住房反向抵押养老保险(A款)”和人寿保险的“安居乐老年人住房反向抵押养老保险”两款产品。

记者采访发现，参加“以房养老”的人群中，目前健在的老人普遍对待遇水平满意，生活品质得到了一定程度的提升。

广州64岁的沈阿姨也有这种体会。沈阿姨没有子女，退休后独居在天河区一套80平方米房子里。2017年，她通过朋友了解到“以房养老”产品后决定投保。“现在每月从幸福人寿领取七千多元，加上养老金每月总共有大概一万块，消费能力明显提升了。”她说：“虽然房子抵押给保险公司了，但是我还住在这，相当于房子‘化整为零’变现，‘死

钱’变成‘活钱’。”

73岁在广州独居的谭阿姨也是参与保险版“以房养老”的一员。“‘以房养老’增加了收入，改善了退休后的生活，我觉得很适合类似我这样的情况，多了一种养老方式的选择很好、很实际。”她说。

“以房养老”仍是小众产品

“以房养老”满足了老年人居家养老、增加养老金收入和终身领取这三大养老核心需求，显著改善了特定老年群体晚年的生活质量，但总体来看仍是一个小众产品。

据了解，2015年“幸福房来宝”推出以来，全国仅有207位老人(141

户家庭)参与，参保客户平均年龄71岁，人均月领取养老金近8000元，覆盖北京、上海、广州、南京等8个城市。而人寿保险“安居乐”于2016年下半年上市，截至目前投保户数仅在十户左右。

“总体来看运行平衡，规模有待提升，但市场反应比较好。”幸福人寿反向抵押养老保险试点工作负责人赵水龙对记者表示，反向抵押养老保险适合的人群是有限的，目前的产品主要从老年消费者的立场和角度研发设计，目标是优先满足高龄老人、失独孤寡老人、低收入家庭群体老人的“以房养老”需求。

此外，他表示，从地域上看，除了已开展业务的8个城市外，珠三

角、环渤海地区以及西部的重庆地区也是关注“以房养老”较多的地方，反映出经济发展水平较高的城市老人的心态相对开放、更容易接受新观念。此外，从投保人群占比看，目前有子女的已略高于无子女的比例，占到五成多一点。在有子女的投保家庭中，教育背景和家庭资产状况良好的，子女也接受程度也更高。

“对有些老人来说，‘以房养老’是他们的刚性需求。我们也希望在审慎经营的前提下，未来升级‘以房养老’产品品种和业务覆盖范围。”赵水龙说。(新华社)

生活圈

广州智能警务服务站 全天不打烊自助办证

羊城晚报讯 记者付怡，通讯员胡啸、张毅涛报道：21日，记者从广州警方获悉，今年，广州市公安局在大型社区、交通枢纽、人流密集、偏远郊区等地区，试点打造了一批智能警务服务站，为市民提供24小时“自助办、随时办、就近办”的各类办证服务。

21日上午，记者来到广州天河城广场东北角的智能警务服务站。服务站摆放着2台出入境自助办证机和1台警务自助办理一体机，市民可以选择办理交通违法处理、车辆及驾驶员信息查询、户籍身份证、治安养犬、出入境港澳通行证签证等多种业务，全天24小时均可办理。该站还配置5名警辅人员，24小时值守。

据广州市公安局户政支队相关负责人介绍，广州已试点设置7个24小时智能警务服务站，目前除南沙区公安分局蕉门河智能警务服务站正在抓紧装修外，其余各站初步建设完成并投入使用。智能警务服务站均设立独立区域，配置数量不等的自助设备，市民可自助办理港澳通行证签注、居民身份证遗失补领(到期或损坏换证)、公安信访受理及资料上传、养犬、车辆及驾驶员信息查询等多种警务服务，个别服务站还提供其他政务服务，如完税证明、社保清单及个税清单打印等，服务范围广泛。同时，为了确保市民及设备安全，服务站均安装了智能门禁和视频监控设备，市民刷身份证即可进入。

除了便民利民，广州各服务站还有自己的特色。如荔湾区公安分局西关大屋智能警务服务站设置了可触摸电视，向市民提供办事指南等宣传知识。白云区公安分局江夏智能警务服务站将警务室门前的停车场改造成“栋长广场”，设置了乒乓球桌、书画台等休闲设施。黄埔区公安分局罗岗智能警务服务站、番禺区公安分局广州南站智能警务服务站设置了VR安全体验馆，将安防宣传寓教于乐。从化区公安分局东坑智能警务服务站设置在农村偏远地区，有效解决了长期困扰周边群众路途远、办证难等问题。

加油站扫码支付惹争议？记者探访广州四家加油站发现

加油区域均不可直接扫码支付

羊城晚报讯 记者程行欢、实习生陈恭梓报道：日前，一则关于《多地叫停！加油站“扫码支付”很危险》的网文引发热议。记者21日走访了广州四家公司的不同加油站，发现这些加油站加油区域均未设二维码，没有扫码支付的条件。在走访时，除中油碧辟可以在车外用微信扫码支付外，其他三家若用手机自助支付，需离开车进入加油站营业室支付。

根据《加油站作业安全规范》，加油站内不得使用移动通信工具；易燃、易爆区域内，严禁使用手机、BP机，严禁照相拍照等。由于扫码支付的电磁辐射功率大于通话功率，所以在加油站易燃易爆范围内使用手机扫描支付存在一定风险性。

在中油碧辟永顺南加油站，工作人员表示，加油扫码支付须走进营业室在柜台扫码后使用，但如果是会员可以在车内使用微信进行支付。

中石化东郊加油站工作人员表示，如果车主想自助支付，须到加油站的便利店里进行扫码支付，或者在自助机上支付。“严格来说，不允许在车上使用手机，有些车主会在车上听微信语音，我们也会前往制止。”工作人员表示。

在天河区天府路的中国石油加油站以及员村加油站，记者均没有看到加油区域有支付二维码，工作人员表示，如果使用电子支付，必须走进营业室在柜台扫码支付。

记者从拥有广东最多加油站的中石化广东石油公司方面了解到，该公司在全省加油站均按照国家与行业相关标准进行建设和运营，加油站营业室配备的“防爆型”扫码机可以在加油站作业环境中正常使用，既方便顾客进入营业室使用手机支付，又最大限度降低安全风险。